編书人的話

在旧社会地主老財掌着印把子, 騎在咱們貧农、下中农和广大劳动人民头上敲榨勒索, 为非作歹, 无恶不做, 不让咱們活下去。 看看这本书里所写的胡延年、郑子和的家史吧。这两家人都是咱們的阶級兄弟, 他們在旧社会被逼上了絕路。成年累月給地主干活, 累死累活, 連糠糠菜菜也吃不上, 还得卖儿卖女, 挨門要飯。 那些橫行霸道的阶級敌人, 乘人之危, 下了毒手。 胡延年他娘, 郑子和他爹, 都叫地主豺狼們給活活打死了。 他們的姐妹被迫卖給人家, 自己流浪街头, 害得家破人亡, 骨肉分离, 真是苦大仇深, 血泪盈盈。

这种苦是什么苦。是阶級苦。 这种仇是什么仇?是阶级仇。在旧社会,咱們貧农、下中农, 誰也受过阶級压迫和阶級剝削的苦。咱們是一条苦根上长的苦藤,命运相同,血肉相連。 咱們一定要永远記住这阶級压迫、剝削的痛苦和血泪仇。

旧社会是貧农、下中农和广大劳动人民的苦海。 劳动人民的千年仇、万年恨, 只是有了共产党毛主席的领导, 团結起来鬧革命, 推翻了帝国主义、封建主义、 官僚资本主义的反动統治, 夺回了印把子, 才有了出头之目, 做了

国家的主人。咱們农民在政治上翻了身,在經济上也翻了身,走上了社会主义道路。咱們人民公社的日子越过越兴旺,生活也一步一步地好起来。但是不要忘記,被打倒的阶級敌人并不死心,他們时刻幻想复辟, 为了保卫我們的好生活,我們一定要抓牢我們的印把子。

我們編这本家史的目的,就是让我們永远不忘阶級苦,永远不忘阶級斗爭。想想万恶的旧社会,看看今天的新社会,新、旧对比, 真是两个世道,两种世界呀!我們恨旧社会,爱新社会,就要作年地記住党和毛主席的教导,积极参加社会主义革命和社会主义建設, 鼓足干劲,力争上游, 爭当建設社会主义、热爱社会主义事业的硬汉子和紅旗手。

一九六五年二月

目 录

从流浪儿到大学生	1
童年血泪3	3



从流浪儿到大学生

胡延年

解放后,党把我培养到大学毕业,分配我在大学作助教,后又調我到报社作記者。每当想起我能够幸福地为人民服务的时候,不知怎的,我总是鼻子尖一酸,回忆起解放前一家人骨肉分离,逃荒要飯,到处流浪的童年生活来。

卖 了 姐 姐

我是河北省邱县馬头村人。打我記事起,我家 就租种地主胡金星的地,有时候我爹还給胡家当长 工。那时租子重,工錢低,在地主残酷剝削下,我 全家七八口人,实在难熬。

一九四三年,春天大旱,头一年冬天沒有下一点雪,地都干得裂了縫。这年春天我家未見一顆粮食粒,野菜沒出地皮就被挖光了。后来俺家就吃白水煮榆叶,有时拌一点榆皮面。榆叶、榆皮吃光了,就吃柳叶、桑叶。桑叶有毒,我們一家人都吃得全身肿了,脚肿得穿不上鞋。我娘最劳苦,肿得最厉

害,脚上直流黄水。后来,树上的桑叶也吃光了, 酸得实在沒办法了,我娘就把枕头里装了多年的养 麦皮倒出来,用小磨拐了拐,用水黄一黄吃。吃下 去拉不下屎来,我娘就用钥匙伸到我肛門里一点一 点往外掏。我二弟拉不下屎来,憋得肚子疼,我娘 就用火罐子烤,烤时把肚皮上烧伤一大块,至今还 落了个疤。最可怜的是我不滿两岁的小弟弟,肛門 小沒法掏,被活活憋死了。

我爹媽看着我姐弟們快要被餓死,忍着心疼要把我两个姐姐卖到西乡去。那时我大姐十六岁,二姐十四岁。哪个当爹娘的不疼孩子,哪个当閨女的不疼爹娘啊!我爹难过得一夜沒睡觉,我媽哭得死去活来,两个姐姐一夜哭湿了两个枕头。第二天天还没明,爹就拉着两个姐姐往西乡(鸡澤县)去了。我和媽媽送了五六里路还舍不得分手。临别,我媽往我两个姐姐衣袋里各装了一块家乡的黑土,我媽往我两个姐姐衣袋里各装了一块家乡的黑土,如姐和娘都哭湿了衣襟。

我怎舍得叫姐姐走啊!我小时候姐姐經常抱着我,长大了又一块挖野菜。有时到远地方挖野菜,中午回不来,姐姐往衣兜里装一块糠菜翘糉,掰給

我一大块,她自己吃小块。有时地主羔子打我,姐姐总是握紧拳头保护我。现在姐姐就要卖到外乡,我心里多么难过啊!我拉着姐姐的衣角哭鬧着不叫走,可是不卖掉姐姐又怎么能救活全家的命呢!姐姐终于从小道上往西走了,走几步一回头。我看着姐姐的背影哭着,喊着;看不见了,我往前跑儿步,跌倒了,鞋掉了,我一看鞋,这鞋还是姐姐给我做的呀!

餓死了娘

爹領着姐姐走后,俺娘儿几个,把家里的一点 破烂东西换了几斤高粱壳吃,忍飢挨餓 熬 到了 麦 收。一天我和弟弟跟着娘去地里拾麦,娘儿仨撿了 半天才撿了一把麦。天黑时,忽然发現地头有割剩 下的几棵青麦子,我和弟弟高兴地跑去采。誰知恰 在这时候,地主家三少爷胡丙全来了,見我篮里有 麦头,硬競是偷他的,上前打了我一巴掌,伸手夺 过我的篮子,气势汹汹地摔在地上,三脚两脚踏得 粉碎。他打了我,凶气还未消,又来打我弟弟。这 时我气极了, 想和他拚命。当他又去掐 我 弟 弟 脖 子时,我抓过他的手就咬,地主羔子心填狠,一脚 把我踢倒, 下巴頦扎到麦茬上, 鮮血直流(如今我 下巴頦上这块疤就是那次留下的)。狼羔子还想按 着我狠打,我娘急忙抢上去挡住我,跪 在 地 上 哀 求: "三少爷, 行行好吧, 饒过孩子这一回吧!" 狼哪懂得人性,見我娘挡住他,沒打在我身上,早 气紅了眼,上前一把扯下我娘腰閉的围裙,嗤嗤撕成 了布条条, 俺娘伸手套围裙肘, 他飞起一脚把我娘 踢得半天起不来。我娘早瘦成了一把骨头架子,加





上一天水米沒进,走路还直心慌,哪里还能經得狼 羔子这一脚,当时就吐了口鮮血,量了过去。我和 弟弟趴在娘身上呼喚了半天,娘才睁开了眼。可是 她在地上躺着不能說話。我和弟弟把她架回家去。 到家就得了病,发高烧,上吐下泻,鬧騰了一夜, 天明眼窝塌下去一指多深,眼圈也黑了,还直咬牙 翻白眼。眼看着我娘一天也难活下去了,这时我多 么盼着我爹回来呀!爹卖了姐姐,也許能带点粮食 回来,好救活娘的命。

参回来了,一粒粮食也沒带回来,脚上的鞋也沒了,光着脚了子,身上穿的破褂子也不見了,披着破布袋片。原来,爹把二姐卖給任县一个人家当童养媳,又通过人販子把大姐姐卖給山西,换来二斗紅高粱。回来时路过龙堂鬼子炮楼,炮楼里的伪軍說我爹是八路軍,把二斗高粱抢走了,破掛子也被剥去了,还毒打了爹一顿。——我娘听完爹的逃說,气得一口气沒上来,就闭上了眼。我爹伤心过甚,哭不出声来,躺在炕上直打滚。我早哭得嗓子变了声。

我哭着把娘被打的經过告訴爹爹。爹是个倔强 的人。从前就因为地主逼死我爷爷, 跟 地 主 拚 过 命。从那时起, 俺家和地主胡金星家結下了冤仇。

我爹为了抵抗地主的人身压迫,练成了 一 身 好 拳 脚。一次,爹正在井台上担水,見两个地主羔子欺 負我, 爹就抡起扁担当三节根打地主羔子, 两个地 主羔子回家拿了两把砍刀也沒打过爹爹。这时我娘 又因被地主殴打致死,爹气得两眼道红,从門后边 拿起一把鐝头对我說: "孩子! 咱反正活不成了, 他們逼死咱家两条人命了,我要跟他們拚了,你們 記住你爷爷、你娘、你爹是怎么死的,长大了要报 这份血仇!" 說完, 跳起来就要往外走。我兄妹三 人也顾不得哭了,抱住爹的大腿死活不让爹走。爹 看着我們兄妹三人都很小(数我大,我才十岁)留下 无人照管,又看我娘还躺在炕上沒人料理,手腕子 一軟, 鐝头落在地上, 捶胸頓足大哭起来。爹对我 們說: "日后只要咱家还有一个人活着就要討回这 笔血债! 咱穷人不会穷一辈子,日后总有个出头露 面、报仇雪恨的日子。"

用炕上的破席将娘好歹地埋了, 理完回来, 爹 悶坐在空炕上低着头发愁。弟弟妹妹抱着爹的胳臂 腿, 哭鬧着向爹要娘。我边哭边在炕上收拾娘生前 留下来的破烂东西。在娘生前用过的針綫筐子里, 拿出娘生前穿的一件褪了色的浅蓝褂子, 上面足足 补得有二三十块补釘, 有黑的有白的, 哈色都有。 看到这些更想起了娘。娘啊!你一生沒穿过一件沒补釘的衣裳,你一生沒吃过一頓不摻糠菜的飯,你似牛似馬,受苦受难,临死用块破席头把你卷。在娘的破蓝褂子的肩膀上,有块沒有补上的白补釘,上面还連着針綫。我小心地取下这块白补釘,一針一針地縫在我的双脸鏟子鞋上,算是給娘穿的白色孝鞋。穿上这双鞋,我永远記住阶級仇恨,永远不忘阶級斗爭!

又卖了弟弟妹妹

娘死后家中沒有一顆粮食了,再呆在家里全家就要被餓死,因此爹要領我們兄妹去到姐姐家逃活命。但这时家中連一頓吃的也沒有了,全家人的肚子都餓得咕咕叫,这怎么能走到姐姐家呢!不走吧,再晚两天,說不定就逃不出去了。怎么办呢?爹咬了咬牙說,卖地!

哪有什么地可卖呢? 爹忍着心含着眼泪,只好把大路边上的二亩七分已經当出去的活契地变成死契。灾年是富人发横财的时候,也是穷入倾家荡产的时候,二亩七分地根仅卖了十元鈔票。灾荒年东西不值錢,只有粮食是宝,粮价高昂,十元鈔票只买回四斤高粱十斤糠。爹用小磨拐了拐,蒸了一鍋

糠窝窃头,算是一路上的盘费。

黎明,我爹挑着两个破筐,一头挑着三岁的妹妹小魚,一头挑着六岁的二弟。我才十岁,挂着个打狗棍,一瘸一拐地紧跟在后边。我們父子四人忍着餓,累死累活,走了两天半才来到鸡澤县柳夏村姐姐家。滿想快赶到姐姐家吃顿飽飯,可是临近村边,爹不让走了。他嘱咐我們說:"見了你姐姐誰也不許說你娘死了。"爹叫我把脚上为娘穿孝的两只自鞋脱下来, 藏在筐里,怕姐姐看见了难过。

到了姐姐家,如姐的婆婆正在院里渴坐着,看到我們进来連理也不理,一拧鼻子朝屋是走了。姐姐正在厨房里往鍋里添水做飯,见我們來了,丢下手里的活,扑了过来。閨女是最疼娘、想娘的,姐姐见了我們就問娘來了沒有。我想对姐姐說,又不敢說,只是哇一声哭了。姐姐惊慌地抱住我,搖着我的头說: "快說,弟弟,是怎么回事?咱娘——"我越哭越痛,哽咽得說不出話來。姐姐又去筐里抱妹妹,在筐里发現有两只白鞋,她眼一楞神,一口气憋了一大会,才倒在地上……

姐姐的婆婆一听哭叫,从屋里蹦出来,一跳三 尺高,两手拍着大腿罵我姐姐: "娶了你这个小死 妮,結了你这門旁亲戚,是个填不滿的冤家坑,刚 背走二斗高梁又挑来四张口, 俺养活不起你, 快把二斗高梁退回来, 給我滾出去!"

姐姐沒有办法,只得领着我們父子住到村东头的破庙里。天黑了,姐姐怕回去晚了挨打,就含着 泪离开我們回婆婆家去了。

在这里,爹想找点零活做,挣几个窝窝头吃,可是,灾年穷人越多,地主盘剥得就越厉害,零活也越难找。

又过了几天,还是找不到活做,要不到饭吃, 看来在这里是活不下去了。爹想来想去,又把我們 挑到任县俺二姑家。二姑是光緒二十六年家乡間夾 荒,地主逼租逼债逼得沒法活了,俺爷爷把俺二姑 背到任县桥头村,卖給徐家作童养媳的,那时二姑才 五岁。到了二姑家,心想亲侄子来了,二姑准叫吃 頓飽飯,誰知道二姑家也是穷人,这里是半荒年, 二姑父刚餓死两天,家里沒有一粒粮。二姑含着眼 泪迎亲人,忍着心把院里一棵小枣树上的枣,刚长 到象鈕扣那么大,就給我們打下来,煑煑吃了两頓。 吃完了大家都瞪着眼餓着。

参爹想来想去,想不出一点办法,还是把弟弟妹妹给了人家,叫孩子逃个活命吧!可是在那人吃人的年月里,多一张嘴就多一份罪,誰还要孩子呢!

找了好几天主,都沒人要。后来我爹想了个办法, 把弟弟妹妹丢在三岔路口上,兴許能遇上个好心人 收留起来。白天放在路口,晚上抱回来,弟妹二人 在路口丢了好几天也沒人过問,爹忍心不下,又把 孩子抱了回来。

后来,参叫二站托人找来个人贩子。人贩子叫老多,騎着头小毛驴,是我妹妹、弟弟都餓成半死不活的,怕不好找主,赚不了錢,不愿意要。他說我弟弟腿瘸,妹妹傻,其实弟弟并不瘸,妹妹也不傻,这都是餓的呀!后来爹給人家磕头哀求,人家才勉强收下。

临走时,人贩子用两块綠豆面窝窝头把弟弟妹妹哄到驴背上。还用紅单子蒙住头,怕孩子认清路偷跑回来,那时妹妹才三岁,又饿坏了,抓住窝窝头只顾吃,她怎么知道这一别就是永别!弟弟那时六岁了,懂事了,他拿着窝窝头舍不得吃,走出十几步远,又从驴背上滚下来,跑到我跟前,硬把窝头塞给我,抱住我痛哭。我给弟弟說:"記住,你是河北省邱县馬头村人,且后可别忘了家;在路上还要教給妹妹,让她也記住咱老家的地址……"还没等我把話說完,人贩子跑过来抱住弟弟就走。弟弟在人贩子怀里拚命挣扎,哭着喊爹,喊哥哥。他被

放在驴背上,紅单蒙住了头,弟弟用劲扯掉头上的 紅单子,大声喊哥哥。我也喊着弟弟、妹妹。驴跑 得很快,一会,听不到哭声,又一会,速弟弟妹妹 的影子也看不见了。我趴在地上大哭,手里还拿着 弟弟给我的华块綠豆面窝窝头。

从此再也沒見到妹妹。二十年后才和弟弟兄 了面。

爹 爹 病 倒

至此,一家人只剩下我和爹爹了。爹对我說: "今后咱爷儿俩死就死在一起,活就在一块,再不分开了。靠着我这身力气,吃点苦,受点累,养活着你。"其实,在那万恶的旧社会,在那剝削阶級吃入的世道里,自身还不能保,哪还能顾上儿女! 父子俩又在破庙里住了半个来月,还是短工活不好找,要飯沒人給,即使偶尔能找上个短工活,地主只管吃,不給工錢,吃也不叫吃飽。爹有时只吃半飽省下半个窝头,悄悄装在衣兜里,带回来給我吃。我也不会没法,有时到地主枣树下拾个烂枣吃。烂枣也得饿拾,被地主逮住是要挨一顿打的。就这样,我做得脱了人相,爹餓得也沒力气干活了。到了夏历七月初,高粱秀出了穗,有的晒紅米了,爹說:"这

会儿咱家乡也快到秋天了,在外乡人生地不熟,活不好找,回到家,有三亲两友,街坊邻居,熟人多,兴許还能找个活干,保住咱俩活命。"

夏历七月初我和爹又回到了故 乡 邱 县。到了家, 三間破南屋, 門窗被人給劈着烧了, 院子里长滿了野草, 兔子都跑到家里来了。我們父子俩拔了几捆草堵住窗戶, 砍了一捆酸柳, 編了个柴門, 就住了下来。地主胡金星見我們父子回来了, 要我爹給他干活, 俺家跟他有仇, 爹很倔强, 宁愿餓死也不給他干活。地主胡金星就使坏点, 串通村里其他地主,不叫他們雇俺的工,想把俺爷俩餓死。爹說,

"天下无絕人之路,我不相信咱穷人离开地主就不能活!沒人雇咱,咱就挖野菜吃。"幸好那年麦后下了几場雨,野菜长得很旺。我和爹,每天到地里挖野菜煮着吃。象猪毛菜、刺刺菜、馬耳菜、大麻衣、苦燕尾等十几种野菜都吃过。有时也偶尔在野地里摘几个野瓜吃。后来谷子高粱快熟时,就到野地里采野谷吃。

一九四三年,这一年春天大旱,到了夏天就下 起連阴雨来。从六月末一直下到八月十五,整整下 了四十八天大雨。下得房倒屋塌沟滿濠平。穷人由 于被地主剥削得无衣无食,屋漏地潮,就生起杂病 来。症状是上吐下泻,当时人們說是霍乱病。得上病很快就死,村上一天就抬出去七八个死人。后来人死的越来越多,也沒入抬了。死在屋里,屋子就变成了坟墓,一家子一家子的全家死光死絕。有个叫馬福太的貧农全家六口人,爷爷、奶奶、爹、哥哥都死在屋里,他和他娘把屋門一鎖逃荒走了,等瘟疫过后,四个人的骨头还在屋里撂着。

就在这时,一天夜里,我爹得了霍乱病,上吐 下泻,抽筋痛得打滚,喊吱呀! 骷臜了半夜,浑身发 紫,眼窗都塌下去了,眼看父亲不行了。富人家得 了病請来医生,吃儿天好东西养养,可是穷人哪里 有錢請医生呢?这时屋外下着瓢泼大雨,俺家这样 穷,天又下这么大的雨,根本請不来医生。爹知道 他自己不行了,把我叫到他身边說:"孩子!我是不 容易把你拉扯大。保住咱穷人的这根独苗苗,日后 有个报仇人。且后你咬着牙也要活下去。記住咱和 地主胡金星家有三代血仇,只要有口气就要报仇。" 沒等爹說完, 我伤心得趴在爹身上痛哭起来, 爹也 哽咽得哭不出来。爹又說: "孩子,我出了一辈子 牛力, 吃了一辈子猪食, 临死时你就不叫我吃口东 西呀!"可是叫爹吃啥呀!鍋里有半鍋野菜,炕上 放着象碗口大一个小野西瓜。参說你就把那个西瓜

打开叫我吃儿口吧!我想爹正上吐下泻,天气又潮,吃西瓜,死得更快。我不愿叫爹吃。爹非吃不可。我无奈何只得打开切下象木梳背那么一小块给爹吃。爹哭了說:"我临死你連口西瓜也舍不得叫我吃!"我哭着說:"我不是不愿叫你吃,我怕你吃了死得快,我看不见你了。"我和爹哭在一起。后来我想,反正爹也活不成了,吃就吃了吧!怀着这样的心情把西瓜打开给爹吃。說也怪,吃了西瓜,又扎了几針,爹的病慢慢好起来了。

不能等着餓死

到了冬天,我們就采菜籽、草籽吃。爹是个泥瓦匠,有时給富人家盘火炕、盘炉灶,排点稀湯剩飯吃。进了腊月連下了几場大雪,特別是腊月二十以后那一場,一連下了四天,下了一尺多深,門口房角处足有半人多深,甭說下地采草籽,連門也出不去。我們父子俩餓了好几天沒吃飯。

我家和西院二大伯家本来只隔一垛墙,下雨时墙倒了,两家就变成一家了。在二大伯胡自强家两問小西屋里住着一彩穷人,有二大伯和他的三个几子(大搭拉哥、二搭拉哥、三搭拉哥),还有我罗头和尚爷(因为給地主扛了一辈子长活,速个家也

沒成上,故叫和尚),还有邻居张里相——他們都是地主胡金星的长工和佃戶。因为冬天沒活干,年景又不好,被地主赶出来。他們沒吃,沒穿,連床被子也沒有,几个人挤在一个凉炕上睡觉。平时出門还能要点吃的,下雪后一連在家餓了好几天了,到大年除夕了还餓着肚子,看来年关也难熬过去了。

大年初一的早晨,张里相餓死了,身子半躺着,可是手里还拿着雪蛋子,好象朝嘴里放的样子。大概是夜里肚子餓得受不了到院里抓了一把雪,沒填到嘴里,就死过去了。又过了几天,二大伯也烤着火,蹲着死过去了。开始我們还以为他眯縫着眼睡着了呢,一动他倒了,才知道死了。我們也沒劲埋他俩,就抬到破房框子里,身上盖点烂秫秸,用雪埋了埋。

在地主逼得我們走投无路时,我們大家商議, 晚上趁地主不防备,准备抢地主的粮食。我們都是 地主胡金星家的长工和個戶,庄稼是我們种的。粮 食是我們給他扛进仓里去的。知道粮食在地主后大 院一座破瓦房里放着。但是当时还有雪怕地主寻脚 印追,就想着等雪化了去抢粮。一天夜里我們跳过 墙去,撬开窗台下几块砖,钻进屋里,扛了几斗高 梁,我們大家煮煮吃了。

后来地主发現粮食少了,怀疑是我們偷的,派一 个狗腿子,专門偷看我們屙的是啥粪。后来在我們 屙的粪里拣出几个高粱籽,断定是我們偷的。地主 就組織狗腿子捉拿我們,还声言要打断我們的腿。 我爹憤恨地說:"地是咱給他种的,粮食是咱給他 扛进去的,吃点有啥罪。咱們給他狗娘养的拚!"

逼上梁山

由于敌人的摧残,当时抗日民主政府还不可能 公开活动,敌人的力量强大,胡金星揚言要抓我 們,硬拚是拚不过的。黑爷、罗头爷和三个哥哥逃 跑到隆尧县去了。后来,我爹不知听誰說梁山、鄆 城一带年景好,要飯好要,就决定領我到那里去逃 荒避难。爹对我說: "梁山是古时候水滸上英雄聚 义的地方,那些英雄都是逼上梁山的。咱爷儿俩豁 出两条命到梁山上闖一闖吧!咱死就死一块,活就 活在一起。"当天晚上就动身了。这时大約是一九 四四年夏历正月十七八。

俺爷儿俩拄着打狗棍,在黄尘扑面的大道上—步一步向前挨,一路走一路要飯吃。在路上,看见成群結队的男男女女、老老少少,逃荒的,要飯

的,个个面黄肌瘦,皮包骨头,都在死亡綫上掙扎 着。有的走着走着就栽死在路旁,尸体沒人埋,連 衣裳也被扒光了。有时还碰到扔在路边的小孩,有 气无力地干哭。看到这种情形,立刻就联想起卖給 人贩子的弟弟、妹妹,我的心也就立刻产生一陣剧 痛。我們爷儿俩目睹了人間惨景,飽受了风雨、飢 餓的折磨,到二月初,才来到山东鄆城县。

原指望来鄆城、梁山,混碗飯吃,誰知降临在 我們头上的是更大的灾难!

鄰城县南关是个大集市,大街小巷扯滿了卖飯的大棚。有卖大餅的,卖油条的,卖胡辣湯的,卖豆沫的,卖火烧的……。坐在凉棚下吃飯的多是肥头大耳的有錢人。他們大口大口地吃着餅卷肉、油条泡豆沫、火烧夹羊肉。爹說: "在农村里要飯,地上門上有大狗,你自己不敢去要。这会儿是集市上,人多狗少,你自己要口吃的去吧!"

我伸着小黑手,在吃飯人的跟前,哼哼着,哀求着。有时候勉强要到点稀湯洗碗水喝。有时偶尔要到点餅渣,我还含不得吃,留着給爹吃,爹还在餓着呢!

荒年穷人多,要飯的也多,飯越来越不好要 了。在一个吃飯人的眼前,就伸着十几只小黑手, 哼哼着討要。那些公子、小姐、老爷、太太,一見十几只小黑手伸来,把鼻子一拧,理也不理,拿着餅到別处吃去了。要是碰到恶棍凶汉,他嫌穷孩子脏,不仅不給,还要打你一拳,踢你一脚,一个一个地都給打跑了。有时被打得鼻青脸肿。

有一次, 我見一个肥头大耳, 歪戴着帽, 斜披 着衣裳的家伙,坐在餅鋪棚下吃餅。那家伙买了两 张餅,里面卷着肥膘大猪肉,咬一口嘴角上还直流 油。我凑过去伸着小黑手討要,那家伙 連 理 也 不 理,眼皮連抬也不抬,只顾耷拉着脑袋大口大口地 嚼吃。我已經餓了一天沒吃口东西了, 肚子里餓得 咕咕直叫。等那家伙把餅吃得只剩下个餅角了,我 滿以为他会把餅角給我,就朝前凑近了一步。誰知 道那家伙把餅角朝地上一扔,順手朝我脸上"啪" 就是一个嘴巴,还黑我說: "你这个又脏又臭的穷 要飯的,凑那么近沾汚了老子的衣裳!"我又痛又 恨又气, 給他讲理。这一下更惹恼了那家伙, 他一 脚把我踢倒,猛扑过来捺住我的脖子,下死劲跑招, 嘴里还駡着: "誰敢惹老子,你这小穷要飯的敢跟 老子頂嘴, 我今天要掐死你喂了狼狗。"当时我没 有哭,也沒有求饒,因为生活告訴了我,世界上所 有的剝削阶級, 都是如狼似虎的狠毒, 即便流出求

饒的限泪,也不可能換取他們半点仁慈。我拚命地 掙扎、反抗,用手抓他的胸,挠他的手腕子。我的 指甲从未剪过,鋒利得象鋼刀,把那家伙的胸和手 腕抓出了好几道血印。这一抓不要紧,那家伙兽性 大发,連拳头带脚,劈头盖脸,朝我身上、腰間, 乱踢乱打。我已瘦得皮包骨头,走路直心慌,一陣 风就能吹倒,哪还受得了这一頓毒打,早已昏迷过 去了。

赶集的人听說打伤了个小耍飯的,霎时問題上 来很多人。

平时,我和爹約定,每天天黑前在关帝庙門前 見面。这天爹左等右等等不見我,后来,爹听过路 的人說打伤了个小孩,急忙赶来。挤进人群一看, 果然是我。一家八口人死的死了,卖的卖了,只剩 下我一根独苗苗了,是俺爹的命根子,又被坏人打 得不省人事,哪有不伤心的!爹伏在我身上呼天冤 地哭叫起来。我看看爹,听着爹哭,想把一肚子冤 情哭訴給爹,但不能說話。爹哭了一陣,定了定 神,抬头一看,打我的那家伙还站在旁边,双手叉 腰,眯着两只贼眼奸笑。爹又气又恨,看见他眼早 就紅了。就跳起来,一把抓住那家伙的颌子,要眼 他拚命。可是瘦弱善良的爹,哪能打得过酒足飯飽 的"虎狼"。那狗娘养的朝我爹的脸上,"啪!啪!"狠打了几巴掌,我那可怜的爹口吐鮮血倒在了地上。那家伙怪叫了一声"来人",从飯鋪里面闖出来五六个五大三粗的彪形大汉,如狼似虎地把我爹五花大綁捆了起来。又喊了声"拉走",七手八脚,推推拽拽,把我爹拉走了。

等我清醒过来睁开眼的时候,夜已深了,四周 静悄悄的,沒有一个人影。卖餅掌柜的早已收了摊 子,我爬上餅案子上躺着,焦心地等待着天明。

后来,我才打听到爹的消息,他已被捆绑着推 上火車运往东北当劳工。和爹同时被抓去的,还有 上千的穷兄弟。原来那个肥头大耳的家伙,是个給 日本当汉奸,专門替鬼子抓劳工的。

自卖自身当学徒

失去了爹爹的照管,生活更困难了。我一个人 到处流浪。

一天傍晚,我走进一个村庄, 见一彩小孩围着两个补鍋的小炉匠。大的十七八岁, 小的十三四岁。后来我知道大的叫小炉子, 小的叫小太、满脸都是鍋灰, 只露着白牙。我想: "能干上这活儿也能吃顿飽飯呀。"天晚了, 看补鍋的人都回家去了,

我把我想学补鍋的心事給小炉子說了,他說他作不了主,要領我去見师傅。我問: "你不是师傅?" 他說: "我不是师傅,俺俩都是徒弟,师傅在店里 享福哩。"說完,他俩領我見他的师傅。

进了客店, 見一个矮胖子大麻脸的人。当小炉子向他說了我想当学徒的事儿以后, 他上下看了我几眼, 問我叫啥名字, 是哪里人, 然后 叫 我 在 认师帖上按了个手印, 我给他磕了个头, 就 算 收 下我了。

认师帖实际上是卖身契,上写:不論投河跳井,走失死亡,与师傅无关;只許师傅辞徒弟,不許徒弟辟师傅,不滿六年辞去不干,按月退賠飯費;治病吃葯,本人自理;学徒期間沒有工錢。原来师傅是个小資本家,武安县人,名叫张光仁。他自己也会点手艺,但是自己不干活,专靠剝削別人过活。要是顾个大伙計还得开工錢,收留些孤儿,教上两三个月,然后一个大徒弟配上一个小徒弟就可独立出挑賺錢。

师傅对徒弟非常苛薄。每天天明出挑前,只叫吃一頓稀飯(徒弟得起五更做飯)。一天串十几个村庄,跑得腰疼腿酸,吆喝得喉干嗓哑,天黑才让吃第二頓飯。天黑回到店里还得自己做飯,做熟飯

得先让师傅吃。师傅一般是不和我們吃一鍋飯的, 但偶尔也吃上一两顿。他的肚子很大,他一吃,我 們就得換餓。后来,我們想出一个整治他的办法。 他沒有牙,在給他端小米慘豆飯时,在碗里給他放 上几粒小石子,等石子把他的牙床扎破了,他生着 气把碗放到地上到飯舖吃好的去了,剩下的一鍋飯 我們飽吃一頓。后来,这个秘密被他知道了,他就 想法报复我們。一天,一个主顾要补一口十印大 鍋, 师傅知道我长得瘦小, 背不动这样大的鍋, 可 他偏偏叫我去背。我不敢不去。大鍋立起来和我一 般高, 鍋上沿放在肩膀上, 下沿砂脚跟, 不能走。 后来我想了个办法,在腰間撑上一根棍,把鍋支起 来,能走路了。誰知刚一出門,鍋掉在門槛下的石 头上, 摔了个粉碎。师傅一听說这事, 不管三七二 十一, 抡起板凳朝我背上、腿上一陣猛打, 打得我 渾身上下黑一块紫一块。这样他还不解气, 又用鉗 子夹我的指头,火筷子烫我的头。把我 折 磨 了 个 半死。四个多月的学徒生活,把我折磨得身上只剩 两张皮,滿脸鍋底黑,只有牙齿是白的。完全不象 人样。

一天, 住在济宁县一个农村客店里, 师傅叫我 从店主人那里借一个水罐到井边提水。我人小, 罐 子大,并口又滑,一不当心罐子碰在井边的石头上,碰了一道紋,我知道一定要挨頓毒打,干脆逃走吧!我怕被师傅追上了,就把罐子打碎扔在井里,把一双破鞋放在井边,作了个跳井的假象。安排妥善,我就朝西北方向跑去了。

晁 老 大 娘

我慢慢地又流浪到了鄆城县境内。一天,我 听說东溪村是个集鎮地方,要飯或許好要一些,就 去那里討飯。可是身体餓得虛弱了,一上路就心 慌,出虛汗。这时正是大热天,毒太阳晒得我头昏 眼黑。当我挨近村边时,头一量,眼一黑,腿一 軟,栽倒在地上了……

香迷中,我觉得中指、嘴唇象螞蜂蜇的一样热辣辣地疼了一下,又听得身边有許多人說:"动弹了,动弹了, 睁开眼了!"我睁眼一看,我身边的人群中,有一个五十多岁的老大娘,手拿一根納鞋底的鋼針,看到針,我越发觉得手指、嘴唇疼了。

在我完全醒了以后,才知道这位给我扎針的晁 大娘,是住在破庙里的一家穷佃户。老两口,晁大 爷六十多岁了,无几无女,孤孤独独。晁大娘見我 醒来,給我端来半碗稀粥,坐在我身边,用小勺喂 我。天下穷人心速心。大娘是一位多么善良的大娘啊,她给我的温暖,只有在母亲身上才尝到过。等我能说話了,她問我的来历,我给她說了一遍,她可怜我,她哭了,說: "孩子,我有句心里話,不知讲出来好不好?"我說: "你救了我的命,有啥話你尽管說吧! 只要我能做到的,我一定做。"大娘說: "我无儿无女,你跟我住了吧。"我正摸不到飯碗,当然同意,更何况是救命恩人呢! 我說: "以后我就叫你娘吧!"

晚上,我同晁大娘、晁大伯住在一个破庙里,大娘高兴得一夜沒睡着觉,她自言自語地說:"沒想到半輩子了,又得了个几子!"可是晁大爷一夜唉声叹气,心事很重。早起,大娘去集上买葱,就是要給我包餃子,大娘走后,大伯面对着我掉下混聚,我問他哭什么,他說:"孩子,不是我不愿意收留你,你想,俺老两口都是土埋半截的人了,追你养老送終的人也沒有,收下你多好啊,只是咱家太穷,又背了一身债,那还是你老爷死时,用了地主晁老三一口棺材,累了一屁股债。你爷爷给地主当了一辈子牛馬,吃了一辈子猪食,沒有还清债;我累出了痨病也沒有还完债。俺老两口反正都老了,死了就算还清了。你要跟了我,父债子还还

要背这笔联,子子孙孙沒个完。孩子,你还是去逃活命吧!轉轉年头,你家还許能够团圆哩!"我流着泪說:"爹,咱活就活在一起,死就死在一块,我要报答你們救命之恩。"晁大爷含着眼泪說:"孩子,不行啊!地主知道了,会把你抢走抵债的。咱不能拿着活人往虎口里送。你要心里有俺老两口子,长大了再走到这里,给俺老两口子坟上添几锨土,也就算报答了我了。"无奈何,我给大伯磕了个头,抱住老大伯哭了一阵,迈出庙門走了。

当小长工

我又流浪到鄆城县尚家庄。时間正是秋收大忙季节。开始我在一个寡妇老婆家帮工,帮她割谷子,晒場,每天挣几个窝头吃。后来人熟了,老太太借給我一个破粪筐让我去拾粪。秋天,下地的牲口多,我一天能拾三四筐,卖給富人家,能换回四个窝头吃。

村里有个破落地主名叫曾光 敬, 外 号 "鬼 难 拿"。这人很狡滑,最好沾小便宜。他是我一天能 拾三四筐粪,早就眼紅了。一天,他 找 到 我 說: "要飯的,你拾粪換窝头吃,飢一頓他一頓的,不 如給我当长工,活不重,拾粪、喂牛、看孩子。拾得

粪多了,年底結算时,还发給你工錢。"我想,能 吃个热湯热飯的,比要飯强,就答应了。

曾光敬家有他老婆,还有十八岁的閩女和八岁的小眼儿子,共四口人。我每天除早起拾粪外,还得給地主老婆端尿盆,給他儿子穿衣裳。曾光敬和另一家地主合用着一个大长工,每家住半月。每当大长工输到另一家地主家时,我还得割草、喂牛、垫圈。

到了冬天,寒风刺骨,雪花飘飞,我衣不遮体,冻得直打寒战,不能外出拾粪。这时"鬼难拿"装出一副慈善的面孔,把他儿子的一件破棉衣和一双磨破鞋底的旧鞋給了我,让我冒着严寒去拾粪。我一冬天沒盖过被子,晚上钻到牛棚的草堆里睡觉。每天晚上前半夜冻得睡不着,到了后半夜刚暖热草窝,地主就呼唤我起来拾粪。

毛就这样給地主干了一冬天。可是 年 底 一 算 賬,扣了我的衣錢、飯錢,給了我一元伪币,只够 买两个馒头。

家乡解放了

一九四五年春,一声春雷喚醒了苗家庄的穷兄弟們。他戶、长工等一夥穷兄弟們开始開增資倒個

和减租减息的斗爭。領导这次斗爭的是常和我一块拾粪的石头大伯。他經常向我問友問短,給我讲一些穷人翻身的道理。当时苗家庄村的其他几家地主已接受了减租减息政策,只有"鬼难拿"拒不执行。一天深夜,我看見"鬼难拿"偷埋东西,还就什么蔣介石回来先杀黑石头。沒等天明,我就把这个消息报告給石头大伯,他当天就发动穷兄弟斗争"鬼难拿"。把"鬼难拿"斗倒后,給我增加了二斗大豆的工錢。后来我才知道了,原来石头大伯是,大豆的支部书記。一九四五年三四月間,我父亲从东北逃回来,得到了我在苗家庄的消息,便来接我。至此,結束了三年多的流浪生活。三年来,我就这河北、河南、山东、江苏四个省的十几个县,走遍了几百个村庄,受尽了苦难的折磨。

一九四五年八月日本投降,家乡解放了。人民政府的法律是給我們人民做主的,我們把卖給人作童养媳的姐姐要回来了。卖給山西的大姐姐听說家乡解放了,也来了信了。她在山西寿阳县和一家贫农結了婚,她們也翻了身,生活过得很美滿。后来政府又帮助我找到离別二十多年的弟弟。那是一九六一年末,我写信把我寻找弟弟一事告訴任县县委会和县政府。沒过一个月,县委来信說自接到我的信

后,县里就馬上派入到各个村庄調查我弟弟的下落,終于在南榴砦大队找到了我的弟弟。他已认到农刘寬作义子,現任生产队队长,改名刘粉江。我那时在天津工作,听到我弟弟有了下落,心里多么高兴啊! 学校党委知道后,给我一个月假,让我回去是六岁上就离别了的弟弟。

كأولية

我到了任县南榴砦村,党支书领一个青年人来 見我。他是个五尺高的汉子,身穿小大衣,留着分 头,沒想到他就是我的弟弟!我記忆中的弟弟是个 皮包骨头的孩子,他是被人贩子用驴馱走的。

我弟弟也不敢认我了。我給他讲起小时候能記起的事,如讲母亲的死;讲拾麦时地主羔子打他,我阻拦,地主羔子把我踢倒在麦茬地上,把嘴巴颏上扎了个口子,至今落下个疤。我叫他一看伤疤,弟弟脸色变了。当我說出他肚子上也有一块伤疤时,他哭了,喊了我一声哥哥,掉下泪来。

解放后,我們全家得到了团圓。經过土地改革,我們在經济上、政治上都翻了身。土改时分了三間房屋的木料和八千多块砖,在农民弟兄們的帮助下盖了三間新房。还分了十六亩好地及应用的农助。后来,我家积极地参加了互助组、初级社、高级社、人民公社,走上了共同富裕的道路。我們全

家得到党和群众的信任。我爹从减租减息时就是貧农团的代表,土改时是平分委員会委員,人民公社成立后,又当队里的保管員。我弟弟担任生产队长,我两个姐姐都是貧农下中农代表。穷人真正当了家作了主。

党把我培养成大学生

土改后,党把我送进学校,从一九四七年入小学一直培养到一九五九年我大学毕业。我有一点文化,完全是党给我的。在学校的时候,組織上对我的关怀是无微不至的,从生活到学习,都加以照顾,鼓舞.帮助我克服困难。特别是在政治上,党經常教育我,提高了我的阶級党悟,一九五八年我光荣地参加了中国共产党。

当我向党宣誓的时候,我想到了旧社会逼死了我的爷爷、母亲, 餓死了三弟,是党給了我今天的幸福生活。旧社会逼得我全家骨肉分离,我們姊妹五人都被卖过,爹也被抓去当劳工,是党是新社会使我們全家团圓。旧社会逼得我沿街乞討,到处流浪,无家可归,过着非人的生活,是党把我从地獄中解放出来,并培养我上了大学,当了国家干部。若不是党救我,我别說当上新聞記者,早就餓死在



道旁路边了。若不是解放,我們全家早就被折磨死了,根本談不上团圓。

旧社会的苦楚,好比长江水,永远訴不完,党 的恩情重如山,永远不能忘。我宣誓:我永远不能 忘記阶級压迫,永远不能忘記阶級斗爭,永远不能 忘記我是劳动人民的儿子。我要用全部精力参加社 会主义革命和社会主义建設,并为解放全人类貢献 自己的毕生力量,为在全世界建立一个沒有阶級压 迫、沒有阶級剝削的人类最幸福的共产主义社会而 奋斗到底!

童年血泪

郑子和

我今年三十三岁了。这三十三个年头是在两个 截然不同的社会度过的。前十八年是在黑暗的旧社 会熬过来的,后十五年是共产党救了我以后在新社 会成长起来的。一提起旧社会,我就恨得牙根发麻, 不由得回想起我苦难的童年,也想起了我一家悲惨 的遭遇。

逃往天津去謀生

从我懂事的时候起,家里就沒有一亩地,只有 三問見雨就漏的破草房。那时节,父亲常年給地主 扛活打短,全家过着半飢半飽的生活。后来父亲利 用給地主干活的休息时間,一鎬一鎬地开了一亩半 荒地,种点高粱什么的,这就是全家仅有的一点 地。一九三九年鬧大水,我才八岁,那年洪水来势 凶猛,我家的三間破草房一見水就倒塌了。为了逃 活命,父亲带着我母亲、哥哥、妹妹和我,由靜海 逃往天津去謀生。 我們到天津后,想找到亲戚家去住,離知道亲戚家却不肯收留。父亲是个硬汉子,一賭气,就带着我們离开亲戚家,过起討飯流浪的生活。夜間露宿街头,白天沿街乞討。母亲带着我們哥仨,东一家,西一家地要飯,碰好了,一天能吃个半飽,碰不好,全家都挨餓。我那四岁的妹妹,一天吃不上东西,就伸出小手嚷着要吃的,总是嚷得母亲泪珠滚滚。有什么法子,只有这样一天挨过一天。我們沒吃少穿,个个瘦得皮包骨。后来还是母亲再三向亲戚家央求,借来一点錢,让父亲做个卖炸糕的小买卖,經过四处求情,租了一問房子,一家人才勉强地安頓下来了。

父亲被日寇打死

吃的能凑合,时間就过得快,轉眼 就 过 了 三 年。生意刚能維持我們全家的最低生活,可是灾祸 又降到头上来了。

一天,父亲正在馬路上卖炸糕,迎而闖来一群 日本鬼子兵,还跟着一个汉奸翻譯。他們一到父亲 的摊前,伸手就吃炸糕,不一会,炸糕吃光了,扭 头就走。父亲赶上前去,求他們留下錢,鬼子兵却 张开兽嘴哈哈大笑起来。父亲只好去央求汉奸翻譯 說: "先生,我这是小本生意,全家都依靠这点糊口,請你行个方便吧!"

狗汉奸冷笑着說: "大日本皇軍到哪里吃东西也不能要錢。"

"大日本皇軍也得讲理呀!" 父亲气愤不过, 就反問一句。

"讲理?"这下子可恼了狗汉奸,他說, "我 送你个地方讲理去吧!"

炸糕錢沒有給,父亲被送进监牢。他惨遭了吊打、灌辣椒水等多种酷刑拷打,有一次还被抬去"陪綁",硬逼父亲招认私通八路軍。母亲听到消息后,憤恨加上悲痛,瘫軟在地上,我們都跟着她哭。可是哭頂什么用,母亲只好又鎮靜下来,到处煩人借錢上下打点衙門,才把父亲救出来。但是,父亲出獄时,已經不能走动了。

父亲回到家,躺在炕上,痛恨鬼子,咒駡汉好,天天嚷着等他病好,还要到衙門去讲理,去上告。可是他自己不久也明自过来,在那个时候,是鬼子汉奸当权,哪还有穷人說理的地方。慢慢地他又改变了主意,嚷着等病好了,就磨一把快刀去杀鬼子汉奸。可是,时間过了三个月,父亲因为受刑过重,气愤填膺,怒火攻心,病势越来越沉重了。母

亲把平时卖炸糕积蓄的一点錢都花尽了,吃的葯全 沒效。一天,父亲把我和哥哥叫到身边,伸出干瘦 的手拉住我們小哥俩說:"爹不行了,今后的日子 靠你們过吧!要好好听你媽的話。千万記住要給爹 报仇。"并叫我們当面就答应給他报仇。他看到我 們哥俩点头,脸上浮起一絲微笑,就断气了。

父亲一死,全家便沒了主心骨,媽媽只哭得死 去活来。可是父亲的尸体未凉,棺材还沒着落,要 **販的就找上門來,房主也嚷着往外攆。在万恶的旧** 社会里, 真是沒有穷人的活路, 母亲眼泪哭干了, 也想不出办法。母子四人还在痛哭的时候,从門外 走进来一个中年妇女,她凑到母亲耳边悄悄地說了 几句話,起初母亲是搖头,后来又点头答应了。那 女人走后,母亲就把妹妹叫到跟前說: "孩子,媽 对不住你,为了还賬,为了給你爹买口棺材,娘把 你卖——"卖字还沒出口,妹妹哇地一声哭了,扑 在母亲怀里,哭喊着: "媽媽可別卖我,我离不开 媽媽。"我們全家人都痛哭起来,直到媽媽答应不 卖妹妹,我們才止住哭。天已經黑了,我們只得餓 着肚子去睡觉,妹妹怕卖掉,睡着了,小手还紧紧 扯着母亲的衣襟。但是,等我們醒来, 妹 妹 不 見 了, 母亲趁我們睡熟的时候, 把刚刚七岁的妹妹抱

走卖掉了。

过起了乞丐生活

埋葬父亲的第二天,全家就被房主赶出来。母 亲用卖妹妹剩下的两块錢买了两領 席, 到 "三 不 . 管"(現在的天津南市,在旧社会叫"三不管") 去搭窝棚。刚搭好, 伪房产局就来收盖窝棚的地皮 捐。說是要交不出錢就得把窝棚拔了。母亲只得又 卖掉父亲生前的衣服,上了地皮捐。住的凑合了, 吃的可再也沒法子可想了。母亲又去托人賴脸,把 哥哥送进了一家工厂,她自己給人家洗衣服,我就 守着"家"。母亲一天拚命干也挣不了两三角,只 能买些豆腐渣、糠麸子等,娘俩勉强度日。时間长 了,母亲身体漸漸弱了,双手又成天泡在水里,起 初是紅肿,后来被磨破的地方就潰烂了。可是为了 生活,母亲照样坚持着。每等媽回家来,我就拉着 她那潰烂的手,心疼得叫她不要再去,媽总是回答 說: "傻孩子,我不去洗,咱又吃什么呢?"

一九四二年春天,物价一天三涨,靠母亲洗衣服 挣的一点錢維持生活,无論如何也过不下去。不得 已,母亲又托人把我送到自鉄业厂当了徒工。名义 上是当徒工,实际上是去伺候东家的一家老小。成

天端凤盆、生炉子、扫地、抱孩子,有什么杂事做什 么。有时一件事沒做好,就遭到訓斥和辱駡。为了 能吃上一頓飽飯,我只好挨下去。有一次,老板叫 我搬一百斤重的白鉄, 我那年才十一岁, 哪里搬得 动,一不小心,碰了老板的脚,这可闖下了大祸。他 把我抓起来,扔到馬路上,接着就是拳打脚踢, 直把 我打个半死。夜間苏醒过来,我发現自己还躺在庫 房的地上,伤口一阵阵痛得我咬牙。我前思后想,觉 得这里实在呆不下去了,就偷偷跑出来。可是到哪 里去?回家嗎?要連累母亲。我只好一个人到处流 浪。从此我在市內的街道上过起了乞丐生活。要来 了吃一口,要不来餓着,渴了跑到河边喝两口,夜間 蹲在背风的墙脚边打打盹,褂子破得实在穿不成了, 索性扔掉光着膀子, 褲腿被狗撕破了, 就向上卷, 一直卷到大腿上。就这样生活着,又熬了三个月。

我过的三个月,虽然受罪不小,但是和母亲比起来,还算好过。她老人家这三个月是在精神上受尽折磨,生活上极度困难的情况下活过来的,真是度日如年。我走的第二天,老板就派人来找我母亲要人。母亲听武我沒有了,又吃惊又伤心。可是来人不管有沒人,先向我母亲要七个月我吃的飯錢。母亲哪里有錢,只好跪下来求情,最后保証把我找到

送回厂里。打发来的人走后,母亲一連两天两夜沒. 吃飯沒合眼。她哪里能經受得住丧夫失子的打击, **漸漸地精神失常了。每天疯疯颠颠,跑到街上,逢** 人就打听,見到和我年龄相貌相仿的就叫"子和"。 有一次,她跑到南市一条街上去喊,正碰到我在墙 脚撿破烂,我听到熟悉的声音,抬头一看,正是母 亲。可是才三个月,母亲完全变了。她披头散发, 两眼失神, 面色焦黄, 张着双手, 脚步凌乱。我連 忙赶过去,扶住母亲。这时母亲捧着我的头,两眼 呆呆地对我看了又看,还問:"你是誰?"我說:"我 是子和。媽, 你怎么啦?"她还是摇头說:"你不 是子和,我儿比你胖,他早不在了。"我見母亲不。 相信,就一五一十地說起过去家里的事,漸漸地她 清醒过来。又把我仔細打量一番,才抱住我失声痛 哭起来。她說: "几呀! 娘为你三个月吃不下, 睡 不着。想到你爹死了,你也沒了,我在世上还有什 **么活头。几次想死,可是又舍不得你哥哥,还想着 你沒下落,希望有一天能找到你。我就一天一天到** 街上喊你。今天喊不到等明天再喊。娘現在总算把 你找到了,快跟娘回家吧!" 半路上,她打量着我。 皮包着骨头的身体和被狗咬烂的腿,眼泪又滚了下 来。找到了我,她精神上也得到一些安慰。

亲娘被迫改嫁

母亲找到了我,稍稍宽了心,可是添了一张嘴, 又是件愁事。一九四三年,她又奔跑着托人把我送到一家鮮貨店里去当学徒。当时鮮貨店規定:"学徒 打死无論,中途不干要退飯費,如果逃跑要由保人 賠偿損失。"这是何等恶毒的規定。但是为了减少 母亲的生活負担,我只好硬着头皮去干。这次母亲 一再嘱咐我,无論如何也要干下去。到了鮮货店, 简直比在白鉄厂还受罪,一天到晚累弯了腰,夜里 熬到十二点才吃上飯,还不管飽。我在这里呆下去 的信心又动搖了。

再說母亲,她把我送走以后,一个人呆在窝棚里,想起了几年来家庭悲惨的遭遇,也想起了被卖掉的妹妹,不知她近来怎么样。一次她托人去看妹妹,那人回来告訴她,妹妹天天給人家推磨軋碾子,挑水做飯,过度的劳累已被折磨得不成人样子了。母亲听了,象刀子絞心一样心痛。她不忍心让亲生骨肉这样活活被折磨死,她要把孩子从火坑里救出来,可是孩子是卖出去的,要贖回来就得花錢,錢从哪里来呢?她左思右想,毫无办法,就跑来找我商量,我听說妹妹在受苦也很难过,可是我

这个苦学徒的又有什么办法呢? 我只好劝母亲慢慢 再說。不久,母亲又来了,她手里拿着妹妹小时候 穿的一件破褂子,两眼发直。我連忙走过去刚要說。 話,这时二老板走来說: "你們要說話快出去說, 别扰乱买卖。"我和母亲来到街上,母亲对我說, 她想了个救妹妹的法子。我听了很惊喜,忙閒什么 法子。母亲摇头說: "孩子,这你就别多問了。" 她說着就走了。我回到店里, 对母亲說的法子老猜 不透,越想越不放心。第二天我向老板 請 了 半 天 假, 回到窝棚, 进門刚要喊媽媽, 里面走出个陌生 妇女,我一楞,忙問母亲的下落,她回答說: "从 昨天回来就走了。""走?她到哪里去了呢?"我 头昏眼花地走出了窝棚,又向熟人打听,他們都說 不知道。我又跑到哥哥那里,他說母亲沒来过。我 們哥俩見母亲沒了, 急得沒法。看看天色又晚了, 我只好无精打采地拖着沉重的脚步回到鮮貨店。

了。我喜出望外,拉住妹妹問长問短,又問母亲到 哪里去了。母亲从怀里拿出大猷給我們吃。我很納 悶, 問她哪来的錢。她光是哽咽答不上来, 后来索 性放声大哭了。我們哥仨更摸不淸是怎么回事。母 亲一边流泪一边断断续续地說: "孩子們——为了 搭救你們受罪的妹子, 媽媽想不出好办法, 我只好 改一一改嫁啦——要了人家六十块錢,才把你妹妹 贖回来。"我們听說母亲嫁了人,先是惊慌,后来 都哭了,拉着母亲不叫她走。妹妹哭得更凄惨,她 非要自己回去不可, 把錢退回来让母亲留下。母亲 說: "我已經給人家画了押,孩子們,不走是不行 的。我走以后,你們哥俩要注意身体,往后咱母子 見面的机会不多了。"我們听了更是哭得厉害。这 时,远处来了一个人把母亲和妹妹拉走了。从那以 后, 我再也沒見到我日夜想念的母亲了。

終于盼来紅太阳

一九四四年秋季,我在鮮貨店被折磨得說什么也呆不下去了,就向老板提出不干了。老板把脸一沉說: "好!咱是有言在先,你不干了,可得給我两年的飯錢。"他看我拿不出錢来,就扣下了母亲临走时留給我的那条半旧的棉褥,冬天快到了,我

怎么办呢?我把牙一咬,提起剩下的那条破棉被回 静海了。坐火車沒錢,我只好把破棉被卖了三块錢 做車費。回到老家也是沒法,家沒家,业沒业,举 目无亲。我望了望原来被水冲塌的破房地基,一狠 心,找了根棍子,就到乡下又过着討要的生活。我 順着城东走,經过大寨,到了董庄窠。董庄窠一家 地主认为收下我可以替他家喂牲口,不給工錢,是 便宜事。于是就問我:"喂」小要飯的,你給我喂 牲口,管你吃飯,你干不干?"我餓得沒法,只好 干吧。誰知天下鳥鴉一般黑, 地主的心腸跟資本家 一样毒。他家的粮食多得沒处放,可是,我們这班 扛活的吃的是粗糠加野菜。这样过了两年,地主又 从我身上打新算盘了,不叫我喂牲口了,叫我和成 年人一样下地干活,但是还是只管飯,不給工錢。 我这十五六岁的孩子,白天干一天活,晚上还要挑 两缸水,动不动地主又打又黑。就在这个牛馬不如 的日子里, 我又熬过了三年。当时我想, 这个黑暗 的社会什么时候才完呀? 穷人什么时候才不受罪?

盼星星,盼月亮,終于盼来了共产党,我这苦难才算熬出了头。一九四七年秋,在党的领导下,我們这些扛长活的經常在一起开会,接受党的教育。从此我懂得不少革命道理,开始认識到不推翻

黑暗的旧社会,穷人永远沒个好日子过。于是我参加了游击队,斗地主,分田地,和敌人展开了拚死拚活的斗争。一直到解放,我重新返回了静海,分了房子和土地,建立了家庭。現在我已經有五个孩子,全家日子过得乐哈哈的。

一九六三年秋,靜海遭受到比一九三九年还大的水灾。但是时代变了,我們一家人和全县人民一道,在水还沒到之前,就安全地轉移到兄弟村,并受到兄弟村群众的热情招待。灾后,党和政府对我們更是关心备至,拨下来大批救济款物。全国各兄弟省、市的人民拿出大量的东西来支援。我們这里虽然受灾很大,但是,大家都挺好。我經历过两次水灾,得到的是两种截然不同的結果。这深深地告訴我,永远不能忘記那万恶的旧社会,永远不能忘記过去的阶級苦,永远要热爱共产党和毛主席,热爱社会主义社会,用加倍的努力,十足的劲头,积极地参加集体劳动,多打粮食,支援国家建設。

朱延龄 整理